

全賴有祿 退得美妙！



劉少棠
本會英國工場前任本土宣教同工

引言：

時光飛逝，轉眼從英國工場回港已經超過三個月了。回想十三年前(2004年8月10日)，我們帶著那個永不磨滅的士多啤梨(草莓)異象，懷著戰戰兢兢的心情，踏足英國利茲市宣教工場，準備為主收割莊稼，使當地華人得著救恩之樂。

2004年11月，一位支持教會的弟兄率先到訪，為我們的宣教事奉打氣。他週末抵埗的時候，正值黃昏，周圍的環境已是黑漆漆了。由於他很想吃中式晚餐，我們便安排與他到一間港式的餐廳晚膳。他很驚訝為何這個市鎮那麼少華人出現，在結束探訪的時候，他坦白地跟我說出這次探訪的感受：「棠哥，你們在這裡的宣教事奉，簡直是Mission Impossible呀！」少棠帶著主賜給他的信心和勇氣回應弟兄說：「是的！在人看來真是不可能完成的使命，但在神沒有難成的事，祂感動我們來到這裡，必定會賜力量給

我們，使不可能的使命變為可能！」真的，當時我們能夠繼續勇往直前，都是因為深深相信「我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」(腓4:13)

一、美妙的源頭

因神這個震撼的呼召，為我們帶來堅定不移的信心，我們靠著主的厚恩，用了十二年的時間去開拓約克郡宣道團契，經過發展上的多個高山和低谷，藉著宣教前輩一句肺腑之言「堅持到底，必有嘢睇」，策動著我們迎難而上。真的！非常感謝神的保守，約宣終於在2013年10月底成功向政府註冊成為利茲宣道會教會(利宣)。達到了開荒植堂的目標後，我們繼續靠賴主豐富的恩典，抖擻精神朝向下一個目標進發，就是為堂會預備未來的堂址，全力推動購買教會中心的奉獻計劃，希望利宣的美夢早日成真！我們也堅持單純的心願，就是專心在利茲市事奉直到完成差會最後的合約為止，然後便安然退出工場。但神卻有



主
題
文
章



更好的宣教計劃，就是藉著差會的調動，使我們完成更多不可能達成的事奉。最感恩的是，在 2015 年，祂刻意為我們安排了羅慶偉牧師夫婦前來接續利宣的發展工作，成為我們的接棒人。祂也用了十二年的時間，幫助我們與英國華人宣道聯會（華宣）各堂的肢體建立美好的情誼和隊工網絡，派我成為華宣的過渡期會長（13 個月）、曼徹斯特宣道華語團契（曼華）的顧問（15 個月）和曼徹斯特宣道會教會（曼宣）的牧者（24 個月）；這不但豐富了我們的事奉閱歷，也讓我們看見神的宣教議程比我們的議程更加精彩，我們衷心讚嘆祂的美意和作為！也真實地體驗了「……報福音、傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」（羅 10：15）

一般而言，宣教士需要向差會及支持堂會交代業績報告。在這方面，靠著主的恩典，我們可以分享人數增長、門徒增加、教會被建立的喜訊，但我們更著重的是我們的宣教事奉是否「退得美妙」（Finishing well）。這個吸引我們的詞語，乃是在一本英文書



Finishing well in Life and Ministry 留意到的。我被這個刻骨銘心的詞語打動，靜心沉思著……自己在英國的宣教事奉快要進入尾聲了，必須更加謹慎地事奉，依靠神，保守自己常在祂的愛裡，爭取更充足更好的休息，預備心力去為自己的事奉帶來美好的結束。真的是無獨有偶！在 2014 年差會舉辦宣教士退修會期間，神又差派屬靈前輩向我們一群宣教同工發出異曲同工的教導：「在宣教事奉的過程中，雖然滿佈著艱難和衝突，但我們必須保持自己的良善。」保羅在帖撒羅尼迦前書 5 章也曾提醒信徒：「但要凡事察驗；善美的要持守，各樣的惡事要禁戒不做。」以上兩個提示深深影響著少棠最後一期的事奉，使他的腦海裡經常出現「保持良善、退得美妙」的意念。真的！如果我們想宣教事奉能退得美妙，必須保持自己的良善，這是宣教事奉另一張更重要的成績表。為了努力使事奉產生果效，叫差會和支持教會欣賞我們的業績報告，多少時候都會把我們推向注重事工、不斷拓展新計劃 (Doing)，卻忘記了投入服侍人群中的重要性 (Being)。加上沒有花時間去認識所服侍的對象



(Knowing)，衝突和人際角力便容易衍生出來。我們如果稍為不慎，便會墮入撒但的圈套，忘記自己要保持良善，以致事奉因鬧情緒而出現令人感到惋惜的污點，甚至落入事奉耗盡的危機裡，使自己和身邊的同工、肢體都身心靈受損，工場更進入無了期內耗的困境。

感謝神！祂引領我們與祂同心同行，可以經歷「退得美妙」的宣教事奉。這不是說，我們這十三年的事奉沒有出現問題和困難、沒有出現人事的角力和衝突、沒有出現情緒的高漲或波動，乃是神藉祂恩典不斷提醒我們要「保持良善、退得美妙」，我們才可以在更深的安靜與神的心意貼近，甘願放手讓祂親自領導，才能減少對人、對己的傷害，以致在結束宣教事奉的時候，身心靈康健，可以在神和人面前高唱凱歌！

二、美妙的策動

我們覺得退得好，因為我們有一位策動宣教的神。在十多年的宣教事奉裡，我們曾經懷著自己的宣教議程奮力地服侍。但神有獨特的議程，原來祂呼召我們到英國，不單單要關心利茲市華人的需要、約克郡宣道團契發展成為教會的需要，祂也透過少棠去協助華宣的事務，讓華宣能平穩過渡，可以交棒給日後的會長。其實，過去少棠曾多次婉拒擔任會長的邀請，因為自覺英語水平欠佳，加上本身也不善於處理行政事務。但神是少棠的「伯樂」，祂既然在安靜中催促少棠放下利宣的職責，感動差會的董事們和總幹

事黎嘉禮牧師作出如此的調派，少棠便以信靠、順服的心，擔任華宣過渡期的會長。

此外，神也藉差會調派我成為曼華的顧問，因為曼華已經多年沒有牧者或宣教士了。感謝神！祂真的非常認識少棠，知道他適合再次在曼宣協助牧養。祂也感動了曼宣的代堂主任趙偉初牧師，邀請他分擔崇拜講道、輔助青年團契、關心新朋友及成人的事工。

沒想到原來離開自己的舒適區（利宣），反而使少棠退得更美妙精采。華宣在神的帥領下平穩過渡。最令人感恩的是，華宣 2016 新一屆的委員，由以往的 3 位，增加到 6 位；而列席的教牧同工，由原來的 1 至 2 位，增加到 5 位，眾同工及委員們都讚嘆主的鋪排。曼華的情況，更是叫人興奮！我們第一次參加青年團契，有一位弟兄真情地對少棠說：「牧師、師母，你們到團契來真好，我們終於有爸、媽了，我們



不用再作孤兒了！」就是因為這一句愛的呼喚，使我們由原本想帶著一點保留的事奉心態，進到全情投入的程度裡。結果，我們在一年多裡面，替超過一半的團友進行栽培及門訓，使整個團契充滿著渴慕真道的氣氛，一個又一個肢體的生命被燃亮起來！至於在曼宣的事奉，更顯出主豐富的厚恩；神供應少棠、趙偉初牧師、趙師母講台信息，使兩間教會都得到多元化的真理餵養。此外，眾肢體謙卑受教，生命樂意被神修剪，真的要謝主隆恩！

三、美妙的見證

我們退得好，因為主為我們預備了很多願意被改變、被雕琢的肢體。每一個宣教士都擁有不同的恩賜，而少棠的恩賜就是關心、憐憫人，透過教導，鼓勵小羊起來承擔使命，成全神的心意。在事奉的過程裡，我們難免會遇到驕傲、自滿的小羊。他們常逃避跟牧者學習，失去了很多神提供給他們反思信仰和生命成長的機會，也令我們常常為他們感到憂心掛慮。但感謝神！在過去三年，神為我們預備了不少認真追求的小羊。

其中一位是我們難以忘懷的姊妹，她是來自中國的優秀知識分子，滿有自信地與丈夫及兒子在英國生活及工作。後來，她被團友邀請來到教會，不久便決志信主，受浸加入教會。她知道我們成為曼華的顧問後，便把握我們僅有一年多的時間去努力學習明白聖



經，並且謙虛、專心地把所學的道理實踐出來。神的真理光照她的內心，催逼她要好好正視家庭關係。結果，神的恩典臨到這家，原本僵化、繃緊的關係，變成充滿著柔情蜜意，神真的使不可能的變為可能！

神又為我們預備了三位可愛、熱心追求的姊妹，她們知道我們留英的時間有限，便抓住機會，不但參與密集的門徒訓練課程，後來也參與浸禮班。神的靈在她們生命中不斷感化和陶造，致使她們信心堅定。其中兩位姊妹更突破家人的反對，最終歡喜快樂地在眾肢體面前，見證主偉大和奇妙的救恩，接受浸禮。

宣教士退任前最希望見到甚麼景象呢？除了是有即時的接班人外，當然是有未來的接班人了。感謝神！曼宣青年團4月底的時候舉行了退修會，參加者部分是少棠在過去兩年多牧養過的小羊。在營會中，神感動少棠跟他們分享富挑戰性的信息，並作出呼召，結果有超過10位年青人站起來把自己的一生獻給主所使用。聚會完結的那一刻，他們有些在流淚，有些彼此擁抱支持和打氣。那時，少棠記得聖經寶貴的應許：「上帝能照著運行在我們心裡的大力，充充



足足地成就一切，超過我們所求所想的。」(弗3：20) 感謝主！讓我們看見神的大能作為，賜給我們退任前這些屬靈的果子！

四、美妙的陶造

我們退得好，因為欣然發現神仍願意花時間去陶造我們這兩個美中不足的生命。祂親自悉心修剪，無論是透過對我們充滿期望的小羊，或是埋身的事奉場境，祂都巧妙地迫使我們突破自己的框框，激發我們的潛能，雕琢我們成為更貴重的器皿。

其實，未出發宣教之前，我是一個非常怯懦的人，沒想過自己會懂得開車，在英國的高速公路上飛馳，在迂迴曲折的山路上勇往直前；沒想過自己會用普通話教導門徒訓練課程、講道、甚至在夢中也在講普通話；更沒想過自己可以站在一群說英語的羊群中讀經、在一群說英語的教牧和宣教士面前用英語分享華宣的需要。是誰改變了少棠？正是我們一生跟隨和服事的天上大君王、萬君的耶和華！祂把怯懦除去，使我在退任後的生活滿懷信心，勇闖未可知的明天。

少棠過去也是一個不太懂得表達自己內心世界的人，但他喜歡走進人群，把神的愛向周圍的人流露出來。然而，對於別人，包括太太、兩個女兒、上司、隊工、及對自己不信任的人，也難免會出現衝突。意見不合或衝突出現的時候，少棠通常都不善處理，也不太喜

歡據理力爭、咄咄逼人。所以，他初步表達了自己的想法或意見後，便會自動進入退縮、容忍、迴避的模式，怕在言語間會傷害對方，破壞彼此間的愛和同心。神不斷針對他這方面的弱點並進行大幅度的修剪。雖然到現在，少棠仍然有點懼怕在不信任自己的人面前進行深入理性的討論，但已開始習慣了用文字去回覆及表達，也謙虛地承認自己的不足，並且用真誠的態度提醒對方的盲點。想到這裡，我記起離英前常反覆思想的經文：「我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。」(約12：24) 真的！神用了超過十年的時間來修剪、雕琢我們的生命，使我們的老我死得更透徹，以致在英國成就更多奇妙的工作，退得更美妙。

結語：

能夠證明宣教士「退得美妙」，不單是透過工場的業績報告，最重要的是生命的成長報告。感謝神！我們完成了十三年在英國的宣教事奉。利茲宣道會教會被建立起來了，還有年青的同工伉儷接任；教會很多肢體的生命被燃亮了，更貼近主的心意、家庭更幸福、事奉更委身，有些甚至獻身事主。感謝神！我們靠著主的保守可以 Finishing Well！沒有被事奉的壓力、負面的情緒所打倒、被耗盡。我們今天在港展開新里程，仍能懷著喜樂的心，仰望主的供應，等候主的差遣，完全是神的恩典！哈利路亞！

